

落实全国两会精神

省人大常委会今年新增9项重点工作

本报讯 记者赵英明报道 6月10日,省人大常委会启动《全国人民代表常务委员会关于全面禁止非法野生动物交易、革除滥食野生动物陋习、切实保障人民群众生命健康安全的决定》和野生动物保护执法检查。

这是省人大常委会深入贯彻落实全国两会精神,对标对表全国人大常委会工作报告,今年新增的9项重点工作之一。

“新增的9项重点工作,包括6项监督工作、2项立法及法治宣传教育工作、1项代表工作,将全国人大常委会工作报告新增事项中属于地方人大工作范畴的,全部纳入。”省人大常委会研究室负责人介绍说,“同时,按

照全国人大常委会和省委要求,将政府工作报告中提出的国家特殊转移支付资金和地方政府专项债券等内容,纳入省人大重点监督工作范围。”

政府工作报告提出,今年,国家安排财政赤字规模比去年增加1万亿元,发行抗疫特别国债1万亿元。这2万亿元全部通过特殊转移支付机制转给地方,主要用于保就业、保基本民生、保市场主体。今年,国家还拟安排地方政府专项债券3.75万亿元,比去年增加1.6万亿元,提高专项债券可用作项目资本金的比例,中央预算内投资安排6000亿元,重点支持既促消费惠民生又调结构增后劲的“两新一重”建设。

针对这些新政策新举措,省人大

常委会将调研我省争取和使用国家特殊转移支付资金和地方政府专项债券情况,听取审议专项工作情况报告。

据介绍,省人大常委会将运用专题调研和听取审议专项报告相结合的监督“组合拳”方式,重点监督三方面情况,一是运用政策红利积极作为情况;二是资金使用是否用于保就业、保基本民生、保市场主体,是否用于“两新一重”建设;三是政府是否真正过紧日子,大力优化财政支出结构,坚决压减一般性支出。

此外,新增监督重点工作还包括检查反不正当竞争法实施情况,检查公共文化服务保障法实施情况,调研民族团结进步创建工作,听取审议关于落实创新驱动发展战略情况的报告。

新增的2项立法及法治宣传教育工作分别是做好民法典贯彻实施的监督检查工作,以及加强备案审查制度和能力建设,健全备案审查信息平台功能。

省人大常委会将广泛宣传民法典,适时开展监督检查,推进民法典深入人心。为确保国家法制统一,将对照民法典规定全面清理和修改我省相关地方性法规,着力做好与民法典的衔接工作。

新增1项代表工作为落实代表建议答复承诺解决机制。

据了解,9项新增工作已制定任务分解方案,逐项确定了牵头领导、责任部门和配合部门,并在分解后列入年度绩效考核,确保按时高质量完成。

省人大常委会开展《辽宁省污染防治攻坚战成效考核实施措施》综合跟踪调研

坚持问题导向 加强生态环保领域立法监督

本报讯 记者赵英明报道 为深入贯彻落实习近平生态文明思想,坚决打好污染防治攻坚战,推动生态文明建设迈上新台阶,确保全省生态环境质量总体改善,6月15日到17日,按照省委部署,省人大常委会领导分别带领7个调研组,对全省各市人大常委会开展生态环境保护立法和监督情况以及助力打好污染防治攻坚战成效,进行综合跟踪调研。

调研组强调,开展污染防治攻坚战成效考核是坚决打赢污染防治攻坚战的重要制度保障,也是对生态环境保护工作考核体系的进一步完善。要提高站位,充分认识开展污染防治攻坚战成效考核的重要意义,高度重视污染防治

工作,切实将中央部署和省委要求落地落实。

调研组要求,各市人大要对照考核措施,不断加强生态环保领域立法工作,努力完成生态环境保护相关重点监督任务。要就制定、修改、废止生态环境保护领域地方性法规情况进行逐项梳理,设区的市制定地方性法规,应本着不与上位法相抵触原则,并及时逐级报备。人大生态环境保护监督工作要坚持问题导向,以听取和审议本级政府年度环境状况和环境保护目标完成情况报告等法定方式,推动生态环境保护法律法规实施,全面总结依法开展生态环境保护监督工作,做得好的,要巩固提升;做得不到位的,要全力改进。



秀美辽河口

近年来,我省生态环境质量持续改善,生态文明建设迈上新台阶。在盘锦市辽河口国家级自然保护区,鸟类与多彩的湿地环境形成一幅美丽的画卷。图为飞翔在保护区内的丹顶鹤。

新华社发

声音 SHENGYIN

全国人大代表肖盛峰: 吸纳全国人大常委会《决定》内容 修改野生动物保护法

本报讯 记者赵英明报道 2月24日,十三届全国人大常委会第十六次会议审议通过了关于全面禁止非法野生动物交易、革除滥食野生动物陋习、切实保障人民群众生命健康安全的决定(以下简称《决定》),自公布之日起施行。全国人大代表、大连市人大常委会主任肖盛峰结合落实《决定》深入调研,在十三届全国人大三次会议期间,就修改野生动物保护和动物防疫法,向大会提出落实全国人大常委会《决定》有关法律修改的建议。

《决定》第二条规定:“全面禁止食用国家保护的‘有重要生态、科学、社会价值的陆生野生动物’以及其他陆生野生动物,包括人工繁育、人工饲养的陆生野生动物。全面禁止以食用为目的猎捕、交易、运输在野外环境自然生长繁殖的陆生野生动物。”

肖盛峰认为,《决定》在野生动物保护法注重野生动物保护的基础上,作出了全面禁止食用野生动物的规定,扩大了野生动物保护法调整范围,确立了全面禁

止食用野生动物的制度,起到从源头上防范和控制重大公共卫生安全风险的作用。他建议,将《决定》第二条关于禁止食用野生动物的规定纳入新修改的野生动物保护法。

《决定》规定,列入畜禽遗传资源目录的动物,属于家畜家禽,适用畜牧法的规定。国务院畜牧兽医行政主管部门依法制定并公布畜禽遗传资源目录。

肖盛峰表示,畜禽遗传资源目录,对《决定》的理解适用具有重要意义。他调研了解到,大连市一些野生动物人工养殖是部分地区农户的主要收入来源。调研时,这些野生动物已实施隔离,禁止对外扩散和转运贩卖。大会期间,他呼吁“尽快制定并公布畜禽遗传资源目录”。5月末,《国家畜禽遗传资源目录》正式公布。

此外,针对野生动物保护法和动物防疫法关于对野生动物检疫的要求规定不一致问题,肖盛峰建议,在修改以上两部法律时,对检疫方面的要求内容加以衔接和统一。



国家一级保护野生动物中华秋沙鸭在本溪的越冬栖息地。 本报记者 赵英明 摄

让生态立市成为城市发展的基本战略

——来自本溪的生态环保立法实践

本报记者 赵英明

日前,省人大常委会“一法一决定”执法检查组来到本溪市动植物园。记者在这里看到:去年被救助的黑熊已经不再怕人,走过来站立着安逸地与人相望;国家一级保护动物黄金蟒等生物按照各自的习性,生活在适宜的环境中。

据介绍,设立在这里的本溪市野生动物救护站,承担了全市野生动物救护工作。2017年以来,全市接收救护野生动物有40余只。

在本溪满族自治县太子河一处区域,蓝天白云映衬着草茂水清的自然环境,国家一级保护动物中华秋沙鸭选择在此越冬栖息。

“本溪环境越来越好,野生动物才来安家。”当地一名干部说。

据介绍,“十一五”以来,本溪市将野生动物保护工作纳入国民经济和社会发展规划,出台《本溪市野生鸟类保护办法》,制订《本溪市陆生动物疫源疫病应急预案》,今年更

是将野生动物保护工作任务纳入对县区的绩效考核中。

保护野生动物,就是保护人类自己。坚持人与自然和谐共生,才能实现绿色发展、高质量发展。秉持这一理念,今年5月,全省第一部生态立市地方性法规在本溪施行。“生态立市是本市经济社会发展基本战略,应当稳步推进、长期坚持”的表述写入《本溪市生态立市条例》总则。

“建立生物多样性保护协调工作机制,依法保护野生动植物,维护生物多样性和物种平衡;依法规范野生鱼类的保护、养殖及捕捞行为,实行禁渔、休渔制度;保护古树名木……”

《本溪市生态立市条例》重点从生物多样性以及蓝天、碧水、净土、青山工程等方面落实环境保护和治理措施,推动整体生态环境质量的改善。

条例涵盖了保护治理、城乡建设、绿色发展、生态文化、公众参与、制度保障、

法律责任等内容。条例共九章六十三条,不到6000字,切口很小、简洁明了,务实管用。比如在生态文化部分,第四十条第二款为,建设慢行系统,鼓励步行、骑行。导向明确,群众一看就懂。

“地方立法要做到及时、有力、到位。”本溪市人大常委会副主任崔长麇谈到立法体会时说:“及时聚焦服务中心和全局,将政策举措上升为法规;主动担当作为,扛得起市委交付的任务,满足人民群众期盼;坚持法制统一,做到不抵触、拿得准、立得住。”

不抵触、拿得准、立得住,给地方立法留有足够的空间。本溪市人大常委会主任委员冯大文告诉记者:“这部条例主要依据了环境保护法、循环经济促进法、节约能源法、水污染防治法、大气污染防治法、水法、土地管理法、森林法、农业法、矿产资源法,还有我省制定的相关地方性法规等。起草过程中,还借鉴了国内部分省市的生态文明建设和生态

环境保护立法经验。”

从今年开始,本溪将每年5月作为“生态文明月”,今年举行了包括野生动物保护等内容的系列活动,市领导带头参加活动,群众的生态保护意识也更加强化。

本溪持续加强生态环境保护立法,推动生态立市法治保障体系建设。据介绍,落实生态立市条例“对枫树、天女木兰等本地特色树种实施保护”的规定,本溪正在着手制订枫树保护条例。

崔长麇说:“本溪曾经因为工业污染,被称为‘卫星上看不见的城市’,经过不懈努力,生态环境显著改善,现在变成了‘看不见的城市’。”2019年,本溪市空气和水环境质量均列全省第二,绿色发展指数列全省第一。“绿水青山就是金山银山”,从“看不见的城市”到“看不见的城市”,一字之差,幸福感满满。

GREEN
绿色生活, 低碳出行

